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ВСТУП 

Перспективи вирішення екологічних проблем на усіх рівнях (світовому, 

регіональному, локальному) залежать від загальної екологічної грамотності 

населення, розуміння витоків, суті і шляхів вирішення сучасної кризової 

екологічної ситуації. Саме вона визначає гостру необхідність формування 

екологічного мислення «екологізації усіх наук, усіх сфер людської діяльності». 

Тому, так актуально нині виховання шанобливого ставлення до навколишнього 

середовища підростаючого покоління, виховання людини, здатної в усіх видах 

трудової діяльності підпорядковувати свої потреби ідеї дбайливого 

використання природних ресурсів, захисту довкілля від знищення. Проте 

відповіді на екологічні проблеми слід шукати в сфері культури, оскільки в її 

основі лежать загальнолюдські цінності. Екологічна культура стає необхідною 

умовою подолання негативних наслідків антропогенного впливу на навколишнє 

середовище і є регулятором відносин у системі «людина ‒ довкілля». 

Проблема виховання шанобливого ставлення до навколишнього 

середовища – це, насамперед, проблема формування наукового світогляду 

школяра, оскільки він є ядром свідомості, додає єдність духовній зовнішності 

людини, озброює її соціально значущими і екологічно прийнятними 

принципами підходу до навколишнього природного середовища. Оскільки 

«світогляд є певною системою узагальнених поглядів і уявлень про 

навколишній світ і місце в ньому людини, що формуються в людській 

свідомості в процесі духовно-практичного засвоєння навколишнього 

середовища» [50, с.111], то його формування варто здійснювати й під час 

трудової діяльності школярів, тобто на уроках технологій.  

Одним із необхідних механізмів цього процесу визнано екологічну освіту. 

В Україні для здійснення екологічної освіти є відповідна правова й нормативна 

база, зокрема: Конституція України, Закон України «Про освіту», Закон 

України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики 

України на період до 2030 року», Концепція екологічної освіти України тощо, у 

яких окреслюються умови модернізації системи вищої освіти ‒ взаємозв’язок 
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академічних знань і практичних умінь, розвиток багаторівневої системи 

підготовки вчителя, варіативності й модульності освітніх програм, указується 

на обов’язковість викладання екологічних знань у всіх закладах дошкільної, 

загальної середньої та вищої освіти. Ці законодавчі акти стали ключовими в 

розвитку неперервної екологічної освіти в Україні, оскільки були визначені її 

концептуальні положення, цілі, зміст і методи. 

Різні аспекти екологічної освіти, молодших школярів стали предметом 

вивчення багатьох дослідників. Філософські, загальнопедагогічні і психологічні 

аспекти екологічної освіти знайшли вивчали О. Біда, О. Буровський, 

Н. Борисенко, Ф. Вальвач, Т. Грітченко, О. Грошовенко, Н. Казанішена, 

Т. Кучай, В. Крисаченко, І. Малишевська,  В. Мелаш, Т. Мірошниченко, 

В. Молодиченко, М. Назарук, Г. Пустовіт, В. Танська, Ю. Шишкіна та інші 

науковці. Науково-педагогічна література широко висвітлює особливості 

екологічної підготовки вчителів (Г. Баришнікова, Г. Білявський, Ю. Бойчук, 

Н. Борисенко, Д.-В. Борони, І. Бузенко, С. Глазачев, Н. Граматик, В. Гоблик, Ю. 

Гришаєва, О. Дорожко, О. Дронова, І. Звєрєва, С. Іващенко, Н. Кужанова, 

Л. Курняк, В. Краєвський, А. Льовочкіна, О. Микитюк, М. Назаров, 

Г. Пономарьова, С. Рудишин, І. Січко, С. Скрипник, Е. Сластьоніна, С. Совгіра, 

Г. Тарасенко, Л. Титаренко, І. Чайковська, О. Якименко, Г. Ярчук.) Низка 

авторів (О. Варакута, Г. Волошина, Н. Горобець, І. Жаркова, С. Жупанин, 

Г. Ковальчук, Т. Ковальчук, О. Крюкова, Д. Мельник, Л. Нарочна, І. Павленко, 

Л. Різник, Л. Салєєва, Л. Селюкова, Г. Тарасенко, Т. Тарасова, Г. Ткачук, 

Л. Чистякова, Л. Шаповал, Н. Щокіна та ін.) вивчають аспекти, пов'язані з 

екологічною освітою в процесі викладання різних навчальних предметів. 

Проблеми взаємозв'язку пізнавальної і практичної діяльності у конкретному 

соціоприродному середовищі, природо-охоронної діяльності учнів, 

узагальнення досвіду роботи сільських шкіл з охорони навколишнього 

середовища знайшли втілення у сучасних дослідженнях науковців (М. Вересов, 

М. Дуденко, І. Лебедь, Є. Сявавко, М. Матрусов, І. Іоганзен, Н. Городецька). 
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Проте, незважаючи на значний інтерес дослідників до виховання 

шанобливого ставлення до навколишнього середовища, все ще недостатньо 

уваги відводиться вивченню технологічної освіти, як засобу виховання у 

здобувачів початкової освіти шанобливого ставлення до навколишнього 

середовища. Цим зумовлюється  вибір теми нашій кваліфікаційної роботи 

«Виховання шанобливого ставлення молодших школярів до 

навколишнього середовища на уроках технологій». 

Мета дослідження: розробити, теоретично обґрунтувати та 

експериментально довести ефективність методичного інструментарію 

виховання шанобливого ставлення до навколишнього середовища у молодших 

школярів і апробовувати їх в ході дослідно-пошукової роботи. 

Об'єкт дослідження: процес виховання шанобливого ставлення 

молодших школярів до навколишнього середовища. 

Предмет дослідження: методичний інструментарій виховання 

шанобливого ставлення молодших школярів до навколишнього середовища на 

уроках технологій 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити філософської, психологічної та педагогічної літератури з 

проблеми дослідження та здійснити дефінітивний аналіз змісту основного 

категоріального апарату.  

2. Виявити сутність і науково обґрунтувати особливості виховання 

шанобливого ставлення молодших школярів до навколишнього середовища на 

уроках технологій.  

3. Визначити критерії, показники та виявити рівні вихованості 

шанобливого ставлення молодших школярів до навколишнього середовища.  

4. Розробити методичний інструментарій виховання шанобливого 

ставлення до навколишнього середовища у молодших школярів на уроках 

технологій.  

5. Експериментально перевірити ефективність впровадження 

методичного інструментарію виховання шанобливого ставлення до 
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навколишнього середовища у молодших школярів засобами технологічної 

освіти. 

У зв'язку з поставленими завданнями нами були використані наступні 

методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної та спеціальної 

літератури; вивчення та узагальнення досвіду роботи закладів загальної 

середньої освіти з виховання у молодших школярів шанобливого ставлення до 

навколишнього середовища; аналіз освітньо-програмної документації; аналіз, 

синтез теоретичних даних дали можливість систематизувати теоретичні 

матеріали з виховання у молодших школярів шанобливого ставлення до 

навколишнього середовища засобами технологічної освіти; 

 – наочні: демонстрація зразків та способів технологічної діяльності; 

– практичний: самостійне виконання дітьми елементів технологічної 

діяльності. 

– емпіричні: розповідь, бесіда, використання художнього слова; 

створення проблемної ситуації; анкетування та соціологічні опитування 

здобувачів початкової освіти; спостереження за молодшими школярами; 

діагностика рівня виховання у молодших школярів шанобливого ставлення до 

навколишнього середовища, якісний і кількісний аналіз отриманих даних, їх 

табличне, графічне зображення; експертна оцінка; 

– методи обробки даних: метод кількісного та якісного аналізу 

результатів дослідження. 

Практичне значення дослідження визначається виявленням у розробці 

та впровадженні методичного інструментарію виховання шанобливого 

ставлення молодших школярів до навколишнього середовища на уроках 

технологій. Розроблено та експериментально апробовано систему вправ та 

завдань спрямовані на виховання шанобливого ставлення молодших школярів 

до навколишнього середовища на уроках технологій, методичну доцільність її 

використання у процесі технологічної освіти молодших школярів в умовах 

концепції Нової української школи. 
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Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

апробовані в умовах практичної педагогічної роботи у Кам'янець-Подільському 

ліцеї № 16 Кам'янець-Подільської міської ради Хмельницької області та  

Крім того, апробація та впровадження результатів дослідження 

здійснювалося шляхом доповідей на міжнародних, всеукраїнських, 

регіональних науково-практичних конференціях, науково-практичних 

семінарах. 

Публікації. Було опубліковано дві статті: «Культурологічне значення 

навколишнього середовища на формування особистості молодших школярів у 

процесі організації технологічної діяльності» (2023), «Вплив художньої праці 

на формування креативно-технологічних здібностей молодших школярів» 

(2023). 

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків розміщених на 74 сторінок основного тексту, списку 

використаних джерел зі 68 позицій та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів теоретичного пошуку та дослідно-

експериментальної роботи дозволило зробити такі висновки: 

1. Аналіз філософської, психологічної та педагогічної літератури з 

проблеми дослідження надав можливість здійснити дефінітивний аналіз 

ключових понять дослідження й усвідомити проблемне поле дослідження. Так, 

було з’ясовано, що шанобливе ставлення молодших школярів до 

навколишнього середовища – це процес і результат цілеспрямованого впливу 

на розвиток особистості з метою здійснення нею раціонального взаємодії з 

навколишнім середовищем. У процесі виховання шанобливого ставлення до 

навколишнього середовища здійснюється засвоєння екологічних знань, умінь 

та навичок; формується екологічне світогляд, відповідальне ставлення до 

довкілля, зокрема до середовища рідного краю. В цей час учні приділяють 

особливу увагу формуванню морально-екологічного ставлення до 

навколишнього світу. В структурі світоглядної культури майбутнього вчителя 

виокремлено такі компоненти: когнітивний, емоційно-мотиваційний, 

діяльнісно-практичний. На основі аналізу науково-педагогічної літератури 

з’ясовано, що ефективними засобами виховання шанобливого ставлення 

молодших школярів до навколишнього середовища можуть вважатися уроки 

технологій.  

2. На основі здійсненого теоретичного аналізу структури вихованості 

шанобливого ставлення до навколишнього середовища в здобувачів початкової 

освіти та були визначені критерії та показники її сформованості: когнітивний, 

емоційно-мотиваційний, діяльнісно-практичний. 

Було встановлено рівні вихованості шінобливого ставлення молодших 

школярів до навколишнього середовища, котрі можуть бути досягнуті в процесі 

вивчення технологічної освіти: 

високий (високим обсягом уявлень дітей про об’єкти та явища природи, 

розумінням причин та шляхів вирішення екологічних проблем, високими 

знаннями норм екологічної етики, вмінням аналізувати екологічні наслідки 



66 

різних життєвих ситуацій, розумінням екологічних зв’язків та залежностей між 

об’єктами природи, між природою та людиною, здатністю обґрунтувати їх за 

допомогою мовлення; тип ставлення до природи – позитивне емоційно-

ціннісне; у дітей сформовані уміння та навички догляду за об’єктами природи, 

які вони самостійно застосовують, раціонально використовують ресурси 

природи); 

середній (обсягом уявлень дітей в межах програми, частковою 

відповідністю уявлень реальній дійсності, здатністю диференціювати живі й 

неживі істоти, частково визначати окремі потреби живих організмів, називати 

деякі умови, необхідні для їхнього життя, відсутністю розуміння цілісності 

природи, залежності життя і здоров’я людини від чинників природного 

середовища, утрудненнями з аргументацією судження; тип ставлення до 

природи – змішаний; у дітей сформовані уміння та навички догляду за 

об’єктами природи, які застосовуються епізодично, розуміють, проте зрідка 

нераціонально використовують дари природи.); 

низький (недостатній обсяг уявлень про об’єкти та явища навколишнього 

середовища, частковою відповідністю уявлень реальній дійсності, недостатнім 

усвідомленням залежності живого організму від чинників середовища, 

нерозумінням екологічних зв’язків, цілісності природи, відсутністю 

аргументації суджень; тип ставлення до природи – споживацький чи змішаний; 

уміння та навички догляду за об’єктами навколишнього середовища в 

основному сформовані, але рідко застосовуються). 

3. Визначено й експериментально доведено ефективність методичного 

інструментарію виховання шанобливого ставлення молодших школярів до 

навколишнього середовища на уроках технологій: 

- забезпечення фонду екологічних знань учнів щодо змісту і форм 

технологічної діяльності; 

- реалізація аксіологічного підходу до формування мотивів технологічної 

діяльності молодших школярів за законами збереження екології; 

- формування у учнів активної екологічної позиції у процесі рефлексивно-



67 

творчої діяльності на уроках технологій. 

4. Аналіз одержаних результатів, порівняння якості виконання 

діагностичних процедур учнями контрольних і експериментальних груп після 

формувального етапу експерименту довели ефективність виокремлених 

педагогічних умов та застосування запропонованої методики їх реалізації для 

підвищення рівня вихованості шанобливого ставлення молодших школярів до 

навколишнього середовища на уроках технологій. Спеціально організована 

технологічна діяльність з дотриманням визначених педагогічних умов сприяє 

як кількісним, так і якісним змінам у рівні досліджуваної дефініції.  

За час проведення формувального етапу експерименту збільшення учнів, 

які виявили високий рівень вихованості шанобливого ставлення до 

навколишнього середовища у контрольній групі, відбулося лише на 2.6% рази. 

В експериментальній групі кількість учнів з високим рівнем вихованості 

шанобливого ставлення до навколишнього середовища збільшилася майже на 

49,5% разів. Кількість же здобувачів початкової освіти, які виявили низький 

рівень виховності шанобливого ставлення до навколишнього середовища у 

контрольній групі зменшилася лише на 1,9% рази, у той час, як кількість таких 

учнів в експериментальній групі зменшилася в 8 разів. 

Отже, мети дослідження досягнуто, завдання виконано. 
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